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Az önérzetes Lipótváros
A pesti Lipótváros ezalkálómmal úgy vi­

selkedett, ahogy önérzetes férfihez illik. Nem 
reméltük ezt a magatartást, de hogy igy tör­
tént, nemcsak az idők örvendetes változásá­
nak kell tekintenünk, de annak is, hogy lassan­
ként kezdenek átalakulni a magyarországi 
zsidók. Hosszú idők óta ez volt az első nyilt 
és gerinces megnyilatkozás. Nem von le az ér­
tékéből semmit, hogy csak negatívumokban és 
nem pozitívumokban mutatkozott meg a vál­
tozás. A dolog tulajdonképen ott kezdődik, 
hogy egy krőzusi gazdagságú bécsi zsidó, a köz­
ismert Bősei bankár fejébe vette, hogy ö fogja 
megmenteni az osztrák tudományt és mi bárdo­
sat adományozott a bécsi egyetem deficitjének 
fedezésére. A kis kampóskeresztes diákok most 
már nyugodtan folytathatják stúdiumaikat, az 
egyetemet immár nem fenyegeti semmi vészéi}*. 
A derék Bősei gondoskodott róla, hogy ezentúl 
anyagi gondoktól mentesen folytathassák üzel- 
meiket a bécsi antiszemita diákok és a velük 
többé-kevésbé egy húron pendülö árja profesz- 
szorok. Egész biztos, hogy Bősei bankár jól 
gondolta a dolgot, ö jót akart cselekedni s ta­
lán elsősorban a zsidó diákok helyzetét akarta 
fantasztikus adományával megkönnyíteni. Ter­
mészetesen nem számolt vele, hogy a zsidó 
^védelemnek az a gettóból öröklött módja 

-ohasem váltotta be a hozzáfűzött reményeket, 
..minthogy a néhai Jaques Éliás bukaresti 
bankár jónéhányszor foroghatott meg sírjában, 
mióta nyolcszázmilliós vagyonát ugyanilyen 
célra hagyományozta. A zsidó nagylelkűségnek 
ezen fejveszett kitörései mindig céljukat té­
vesztik, mert valahogy a középkori „türelmi 
adóra“ emlékeztetnek. Ha mindezeket a mesés 
összegeket valóban és közvetlenül z.-idó célokra, 
a zsidó kultúra és zsidó nép alátámasztására 
fordítanák, bizonyára maradandóbb és dicsőbb 
lenne a hatásuk, mint igy.

Ugylátszik, ez a felismerés egyre jobban 
kezd tért hódítani a zsidóságban és nekünk 
nett űzött öröm, hogy a magyarországi zsidó­
ságban is. Az osztrák kancellár mintájára, aki 
a bécsi főiskolák n}*omorát a zsidókkal szanál­
hatja, Budapesten is alakult gróf Apponyi Al­
bert vezetése alatt egy bizottság, amelynek az 
a feladata, hogy a küzkcdö egyetemi intézmé­
nyek részére társadalmi segítséget szerezzen. 
Miként Ausztriában, ez a bizottság is min­
denekelőtt a magyarországi kereskedőkhöz, gyá­
rosokhoz és bankárokhoz apellált. Ezek között 
pedig sajnos igen nagy számmal vannak zsi­
dók, akiket szintén meg kell nyerni a nume- 
rusz klauzuszos egyetem szanálásához. Nem téve­
dünk, ha feltételezzük, ez volt az oka, hogy a 
bizottság ügyvezető elnökének dr. Grrósz Emil 
professzort választották meg. A magyarországi 
zsidókat azonban ezegyszer még e könnyekre 
fakasztó liberálizmus sem hatotta mtg. A bi­
zottság első konferenciájáról a nagyszámban 
meghívóit zsidók tüntetőén távolmaradtak. Tá­
volmaradásukat egyszerű és kézenfekvő okkal 
magyarázták : feszélyezve érzik magukat részt- 
venni egy olyan bizottságban, amely a magyar- 
országi egyetemek szanálását tűzte ki célul, 
ahonnan a numerusz klauzusz segítségével fiai­
kat és leányaikat világgá üldözték. Grrósz Emil 
tovább próbálkozik ugyan a zsidóknál és azzal 
igyekszik leszerelni őket, hogy ez az akció tu­
la don képen a jövőnek szól, amelyből ki kell 
kapcsolni minden politikát. A pesti zsidók 
azonban még nem adták be derekukat és egy­
előre nem hajlandók a numerusz klauzuszt 
saját pénzükkel alátámogatni.

Két megnyugtató momentum emelkedik 
ki ebből az alapjában véve jelentéktelen ese­
ményből. Az egyik : Magyarországon lehiggad­
tak már annyira az események, hogy a zsidó­
ság végre nyíltan sikraszállhat elrabolt jogaiért 
és" nem kell attól tartania, hogy legmagasabb 
helyről támogatott felelőtlen elemek torkára 
forrasztják a szót. A másik: a pesti zsidóság

végre letért a gyáva öntagadás útjáról és volt 
bátorsága a még mindig kiforratlan viszonyok 
ellenére férfiasán védelmére kelni megsértett 
ideáljainak. Ha ez a két momentum tovább fog 
fejlődni, ha a közviszonyok még jobban kon­
szolidálódnak és a zsidók még önérzetesebbek 
lesznek, egészen bizonyos, hogy rövidesen el 
fognak tűnni azok a középkori intézkedések, 
melyek a magyarországi zsidóság helyzetét 
olyan szégyenletessé és méltatlanná teszik. A

zsidóság végül is le kell hogy vonja mindezen 
jelenségekből az egyetlen lehetséges következ­
tetést. Minden anyagi és szellemi erőnkkel 
össze kell fognunk, hogy megmentsük ifjúsá­
gunk boldogulásának jövő lehetőségeit. Ebben 
a harcban a magunk erejére vagyunk utalva s 
ezért minden energiamennyiség, amit más célra 
fordítunk, nyomtalanul elvész és hiányozni fog 
a mi küzdelmünkben. Legfőbb ideje, hogy a 
zsidó erők végre zsidó célokat szolgáljanak.

Az oroszlán, a sakálok és az orrszarva
irta David Lloyd George

Az „United Press Associatoin“ utján 
Llo)'d tieorgenak újabb cikke került a 
világsajtóba. A volt premier összes eddig 
megjelent cikkei közül ez a legharciasabb 
és olyan nyíltsággal tárgyalja az európai 
kérdéseket, amely a politikai életben eddig 
ismeretlen volt.

Ha az államférfiak Európát még a mi éle­
tünkben vágóhiddá akarják átváltoztatni, akkor a 
Quai d’Orsay urai helyes utón járnak. Poincaré 
rezsimje alatt a francia politika nagy lendülettel 
feküdt neki, hogy egy kimerült, de még mindig 
hatalmas hetvenmilliós népet a gőg. a megalázás és 
a féktelen elnyomás igájával az őrültségbe hajszol­
jon. Nincs egyetlen nép sem, amely el tudná viselni 
a trancia megszállás borzalmait anélkül, hogy a 
felháborodása idővel ne fokozódnék fel nyilt ki­
robbanásra.

A fekete megszállócsapatok garázdálkodása, 
a mód, amellyel tiszteletreméltó polgárokat rá- 
kónyszeritenek, hogy az afrikaiak eltartásáról gon­
doskodjanak, annak. a mozgalomnak a szubvencio­
nálása és nyilt protezsálása, amely a Rajna-vidóket 
ki akarja szakítani a birodalom testéből, a francia 
csapatok vérfürdői, amelyekkel az országuk meg- 

] csonkítása ellen védekező lakosság mozgalmait el- 
I nyomták, az az eljárás, amely a Ruhr-lakók tiz- 
i ezreit kergette hontalanságba, az iparmágnásokkal 
1 való tárgyalások, a követelések maximuma, amelyek 

csak a munkaidő felemelése, vagy a munkabérek 
csökkentése esetén vihető keresztül és a hatalommal 
való visszaélések többi ezer neme minden képze­
letet felülmúl. Az a nép, amely mindezt hangta­
lanul tűrné, nem abból a fajtából való, amely 
kevéssel ezelőtt négy éven keresztül fegyverrel a 
kezében dacolt egy egész világ ellen és csak azért 
tette le a fegyvert, mert gyermekei óhenpusztultak.

A francia politika mintha csak biztosítani 
akarná, hogy a robbanás, ha bekövetkezik, tény­
leg elborítsa hullámaival az egész világot. Közép- 
európaszerte óriási hadseregeket szervez, felfegy­
verez és kiképeztet. Ezek a hadseregek könnyen 
provokálják fegyvertelen szomszédaikat és igy a 
konfliktusok özöne veti előre árnyékát. A háború­
ért a talpig fegyverben álló nagy hadseregek a 
felelősek. Ma újra lázasan szervezik az óriási had­
seregeket, amelyek könnyen sodorhatják borzalmas 
háborúba a világot. A fegyvercsörgés és a katonai 
parádé mindig mámoritó volt a népekre. Nincs 
bor, amelynek részegítőbb a gőze, mint a katonai 
fenhéjázásé. És mi tapasztalatból tudjuk, hogy a 
kardcsörtetéstől megrészegült népek mennyire ve­
szélyeztetik a bókét. Mi lesz akkor, ha Európa 
minden nemzete mámoros lesz ? Szegény Európa !

Középeurópa földje örök idők óta izzó kráter. 
A négy évig tartó irtózatos lávaömlés után már 
azt hitte mindenki, a rejtett tüzforrások, legalább 
evy generáció élettartamára kiapadtak. De a franciák 
nem hagyják pihenni Európát. Démoni ravaszság­
gal szítják a föld méhének tüzét és azon mester­
kednek, hogy újra lángokba borítsák az agyon­
sanyargatott Európa földjét. Nem szeretek újra és 
újra visszatérni erre a témára, csak azért teszem 
most, mert meg vagyok győződve róla, hogy a 
francia politika könnyelműsége végső romlásba dönti 
a civilizációt.

A francia külügyminisztérium politikája egy­
formán jele a gyengeségnek és az értelmetlen­
ségnek is. Elszomorító az, ha valamelyik férfi rá­
tapos a legyőzött ellenségére. Még szomorúbb, 
hogy a legyőzés diadala nem egyedül annak a

nemzetnek a bátorságát illeti meg, aki most rá­
tapos ellenfelére, mert a győzelmet fegyvertár­
saival együtt csikarta ki. Most amikor már az 
ellenfél láncokba verve vonaglik, akkor tapos rá 
a győző, ami nemcsak becstelen, de esztelen sport 
is. Mert a legyőzött nép nem lesz örökké fáradt, 
a méltatlan bánásmód egyszer csak kirobbantja 
végsőkig feszült elkeseredését és akkor Francia- 
ország majd ráébred annak a tudatára, mit tett 
azzal, hogy a győzelem után eltaszitotta magától 
ama barátait, akik a szükség nagyjaiban melléje- 
szegődtek.

A francia államférfiak ezért néznek uj 
katonai kombinációk után. Ugyanaz a Franciaország, 
amely képtelen eleget tenni Angliával és Egyesült- 
Államokkal szemben fennálló kötelezettségeinek, 
tekintélyes összegeket hajszol fel, hogy felfegyve­
rezhesse a kontinentális nemzeteket. Franciaország 
nem fizeti meg Angliának tartozásait, mert min­
den vagyonát Európa militarizálására fordítja, ami 
újabb terhet jelent az amúgy is erősen igénybe­
vett angol adófizetők számára. Mit remélhetnek 
ettől a politikától ?

Oroszország, Nagybrítannia, Olaszország és 
az Egyesült-Államok helyett Csehszlovákia, Lengyel- 
ország, Jugoszlávia és Románia áll majd a leg­
közelebbi alkalomkor Franciaország oldala mellé. 
Micsoda államférfim bölcsesség ! Hiszen ha Német­
ország és Franciaország között háborúra kerül a 
sor, Oroszország egyetlen szavával a négyszövet­
séges közül hármat semlegessé tesz. És ha 
Oroszország semleges is marad, akkor sem akad 
egyetlen cseh, lengyel vagy román államférfi, 
aki csapatait egy Németország elleni invázió 
céljaira bocsátaná, hiszen jól tudják, hogy a 
másik oldalon óriási orosz csapattestek fenyege­
tik a védtelenül hagyott határaikat. Oroszország 
vissza szeretné kaparintani Beszarábiát, Románia 
pedig nem akar lemondani [róla. Lengyelország­
nak Vilnára. Galíciára és fehéroroszországi terüle­
teire kell gondolnia, mert Oroszország nem igen 
örül annak, hogy ezek a területek^ Lengyelország 
fenhatósága alá tartoznak. Mi volna a következ­
ménye annak, ha Lengyelország a francia vezér­
kar parancsára bevonultatná csapatait Német­
országba ? Csápatainak maradéka egy megkiseb­
bedett hazába masírozna vissza. Ami pedig Cseh­
szlovákiát illeti, a hárommillió német közé beékelt 
csehek, akiknek déli határait hétmillió magyar fe­
nyegeti, nem lesznek hajlandók csapataikat Francia- 
ország kedvéért a bajor hegyekbe felvonultatni. Benes 
igen tevékeny államférfi, aki keresztül-kasul járja 
Európát és szivesen tesz nagyobb szívességeket 
Franciaországnak, de a cseh nép nagy többsége 
józan, nem mámorosodott megja tegyver csörgésétől 
és a századok küzdelme árán megszerzett függet­
lenségét nem teszi fel egyetlen kártyára.

Csehszlovákia földrajzi helyzete és nemzeti­
ségi viszonyai is megkívánják azt, hogy békében 
éljen szomszédaival. Nem érdekük az, hogy a fran­
cia oroszlánok sakáljainak szerepét vállalják ma­
gukra. Ha a német orszarvu újra erőre kap, köny- 
nyen széjjelszaggathatja a sakálokat. Ezért fog­
nak csődöt mondani ezek a katonai egyezmények, 
ha majd realizálni kell a kötött megállapodáso­
kat. A francia államférfiak csak akkor fognak tu­
datára jutni annak, hogy elkönnyelmüsködtek 
azoknak a barátságát, akik a megpróbáltatás ne­
héz napjaiban kitartottak mellettük és cserébe csak 
árnyékokat szereztek, amelyek a háború első lehel-
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letétöl köddé fosztanak. Szövetségeseinek segítségé­
vel szabadult meg Franciaország örökös szorongá­
sától, amely több mint negyven évig béklyókat 
rakott fejlődésére, a szövetségeseinek segítségével 
szerezte vissza elvesztett területeit, száz és száz­
ezer négyszögmérföldnyi uj gazdag gyarmathoz 
jutott és egyike lett Európa legnagyobb katonai 
hatalmának. A legvérmesebb francia államférfi leg­
merészebb álmaiban sem merte volna elképzelni ezt

a diadalt. A csehszlovákok, lengyelek, jugoszlá- 
vok és románok ugyanezzel a segítséggel 
szerezték meg önálló nemzeti életük létfeltételét. 
Menjen veszendőbe mind ez a sok ragyogó ered­
mény , csak azért, mert azokból az államférfiakból, 
akiknek kezében Európa sorsa van letéve, hiány­
zik a kellő bölcsesség, keblüket egészségtelen becs­
vágy feszíti, nemzeti és személyi hiúságuk pedig 
az egeket ostromolja. Ez it most a kérdés !

Kedd_l924 január 22

Páneurópa a béke, a szabadság
és a jólét záloga

gondolat koncopciója. Coudenhove-Kalergi dn. kút előadása

bukkanunk. Csak a

♦♦♦

{Prága, január 21. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) Prágában a német demokrata szabadság- 
párt meghívására dr. Coudenhove-Kalergi Richárd 
az ismert nevű pacifista iró és a Páneurópa gon­
dolatának propagálója a Deutsches Haus-ban "elő­
adást tartott az antiszemitizmusról. Előadásában 
abból indult ki, hogy a zsidók helyzete a németek 
között tulajdonképen ugyanolyan, mint a néme­
teké a nagy világban : minden oldalról gyanúsítá­
sok és előítéletek alatt kell nyögniök. Énnek kö­
vetkeztében a németek kötelessége, hogy a zsidó- 
kat a gyanúsításokkal szemben megvédjék.

Az ujabbkori antiszemitizmus forrásait vizs­
gálva arra a következtetésre jut, hogy az nem 
%ii gyülőlségre, hartem

mesterségesen felköltött ösztönökre ve­
zethető vissza.

Már a csecsemőt is antiszemita előítéletekben ne- 
vehk. A gyermek lelkét Krisztus üldözésének és 
Kérésztrefeszitósének elbeszélésével alakítják és be­
folyásolják. Az irigység, ami legtöbbször a konkur­
enciából fakad is, kedvez az antiszemita tenden­
ciák kifejlődésének. Az antiszemitizmus vakon azo­
nosítja a kapitalizmust a zsidósággal, holott a ka­
pitalizmus , tipikus képviselői Amerikának árja- 
ti ösztmágnásai. Sokaknál az antiszemitizmus nem 
más, uimt törekvés arra, hogy önmagának mások 
lealacsonyitása révén magasabb helyzetet bizto­
sítson.

A zsidóság szellemi alacsonyabbrendüségéről 
terjesztett elmélet a mesék birodalmába tartozik : 
a szellemi és kulturélet minden ágában

egész sereg ragyogó zsidó nevet találunk 
a zsidók közül.

A zsidók iskolai műveltsége ősrégi generációba 
nynhk vissza, mig a németeknél, ha visszamegyünk 
az ötödik generációra, már biztosan analfabétákra

határtalan könnyenhivés ró 
hatja fel a zsidóknak a mai idők erkölcsi sivársá­
gát. A valásagban nemcsak Juda, hanem Krisztus 
típusát is megtaláljuk a jelenkor zsidóságában. Sza­
kadatlan nemzeti és felvilágosító munkára volna 
szükség, hogy a zsidókérdést maradéktalanul meg­
oldáshoz juttassuk.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után ér­
dekes vita következett, amelyben sokan vettek 
részt, köztük a kampóskeresztes ifjak egyik veze­
tője, akit végezetül Kalergi kioktatott arra, hegy 
a kérdést csak tárgyi érvekkel és nem előítéletek­
kel lehet elintézni.

Dr. Coudenhove-Kalergi Richárd, aki a Pán- 
európa-propagandát szolgáló „Páneurópa-Unió“ pro- 
paganda osztályának az elnöke, Prágából Bécsbe 
utazott, ahol a Politische Gesellschaft“ meghívá­
sára feltűnően tiszta meglátásokban gazdag és ér­
dekes előadást tartott a Páneurópa-gondolatról.

— A mai Európa — mondotta — amely­
nek huszonöt állama internacionális anarchiában él 
egymás mellett akaratán kívül, anélkül, hogy ész­
revenné, három katasztrófa felé rohan. A három 
katasztrófa egyike egy megsemmisítő háború, 
amely a maga borzalmasságában épusry felül fogja 
múlni a világháborút, mint a világháború a porosz- 
francia háborút múlta felül. A másik veszedelem 
az orosz henger, amely ma éppen úgy fenyegeti 
Euiópát, mint a szétbomló és anarchiába züllött 
Macedónia Fülöp kormányzásának idején Hellast 
veszélyeztette. \ égül a vámhatárok miatt a teljes

gazdasági összeomlás vár Európára,
amelynek következtében a tönkrement Európa 
"végül is Amerika gazdasági kolóniájává alakul át.

Coudenhove szerint a fenyegető katasztrófák 
-veszedelmét csak „Páneurópa“ háríthatja el, ami 
az európai kontinens összes demokrata államainak

Egy ssídósors m
Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmidt

Ez a barátságossá» valami olyan rendkí­
vül volt részére, hogy a gyöngédség ilyen 
megnyilvanulasa mellett minden fájdalmát el­
felejtette. Erezte, milyen nagyon tudná mind­
ezeket az embereket szeretni. Mikor a kertben 
tett rövid séta után Thórával visszajött, olyan 
volt, mint aki ujraszületett, elsőizben vette 
eszre a szőlőindákat, akik a házfal hosszában 
kúsztak föl es a lugasban terített teásasztalka 
olyan kedvesnek, hivogatónak tűnt föl előtte 
mintha még sohase látta volna.

Az ajtóban Matild néni jött elébe.
~ -^a, ~ mondotta az asszony, — hi­

szen mar megint olyan friss, mint egy pulyka 
Hala Istennek! Már attól féltem, hogy me» 
akar itt nekünk halni. Mi szegény flótások
dtemetnünktUdnÓk’ hogyan kellassen magát

Milly hangosan fölkacagott és elment, 
így hát a fegyverszünet megint végét ért 
Jákob szinte szégyelte magát azokért az 

yult érzésekért, melyek egy pillanatra erőt 
vettek rajta. Gyávasággal vádolta saját magát. 
Csak a beke után való vágy volt az, — mon 
dotta magaban, — aminek legtöbb része volt 
oromeben, — ez láttatta csak a gyöngédséget, 
amivel körülvették. 6 ’

— Gyöngébbnek mutattam magam, mint
,7ag>'ok’ C3ak ?zért, hogy gyöngédsé- 

guket élvezhessem . Oh, milyen mélyen me»- 
alaztak. Most már meg tudom érteni, hogyan 
süllyedhetett az én egész népem olyan mélyen 
rabigaba. hogy gyalázatos szolgalélekkel mé» 
meg is csókolta a kezet, mely arcába csapott!

Tizennegyedik fejezet
Torkig vagyok már a dologgal! — mon-

politikai és a gazdasági csatlakozását ieie . 
A páneurópai gondolat tartalmát Coudenhove ez í‘ 
kel a tömör szavakkal fogalmazta me» • 6k"
pai megsemmisítő háborút csak páneurópai düar 
bírósági szerződés akadályozhatja meg. az °" 
hegemóniának útját csak a páneurópai defenzív^? 
vétség állhatja el, Európa gazdasági összeomlást 
pedig csak az európai vámunió háríthatja el A 
döntőbírósági szerződés biztosítja a békét a d 
fenziv szövetség a szabadságot, a vámunió pedh 
a gazdasági jólétet. Coudenhove elgondolásban 
Oroszországot és Angliát minden támadó tendeu 
cia nélkül kizárja az Unióból, mig az európai álla 
mok gyarmatainak helyet juttat, ezek látnák d 
nyerstermékekkel Európát.

Ha Páneurópa már megalakult,
mint egyenjogú világhatalom szövetsé­
get Köthet Amerikával, Angliával, Orosz­

országgal és Keletázsiával.
I A. szövetségben senki sem félhet idegen beavatko- 
I zástól. Az európai krízis megoldásának ez az e»rp- 
; len módja. ' °yev
! . ^ Páneurópa megvalósításának harcában a fel­

világosítás és a propaganda fegyverei jutnak sze­
rephez. A nemzetek, vallások és pártok közötti 
különbségeknek el kell tűnniük, vagy legalább h 
vissza kell huzódniok, mert először fel kell építeni 
a házat és csak azután kerülhet a sor a tapétákra 
Páneurópa megvalósítása nem utópia, mert sem 
földrajzi, sem gazdasági, sem pszichológiai törvény 
nem állja útját.

— Páneurópát — fejezte a szavait az elő­
adó — csak az európaiak akarata szabotálhatja el. 
vagy teremtheti meg.

hrdekes, hogy Coudenhove előadásában hall­
gatóit nem a szokásos uraim és hölgyeim meg­
szólítással üdvözölte, „ európaiak és európai hölgyek“ 
megszólítással tüntette ki őket, hogy Így fs de­
monstrálja a múlt és jövő közötti különbségét.

Csehszlovák csődstatisztika az eb 
múlt évről. Pozsonyból jelentik: Decemberben 
Csehszlovákiában 47 csődött jelentettek (Csehor­
szágban 30, Morvaországban és Sziléziában 12, 
Szlovenszkón 4 és Ruszinszkón 1). A felderitet’ 
aktívák érteke 2-3 millió koronára, a passzívák 4-7 
millió koronára rúgnak. Ugyancsak ebben a hónap­
ban 192 egyezségi eljárást indítottak meg (Cseh­
országban 95, Morvaországban és Sziléziában 43 
Szlovenszkón 30 és Ruszinszkón 4). A felderített 
aktívák értéke 6DS millió korona, a passzíváké 
99-2 millió korona. Az egész esztendőben a köz­
társaság területén 2875 egyezségi eljárást indítot­
tak meg 699 millió korona értékű aktívával ] 405 
millió korona értékű passzívával szemben.

dotta a nagykereskedő az ebédnél. — Békét 
akarok a házban ! — Szegény kislány. — tette 
még hozzá, Thóiához fordult és megsimogatta 
arcát. Neked sincsen valami túlságosan beüdo» 
meny asszonyságod.

Tbóra sírva fakadt.
Hát igy nem maradhat tovább ! — foly­

tatta a nagykereskedő bosszúsan. — Valaminek 
meg kell változnia. Azt hittem, hogy jó lesz 
ha kijövünk ide. De itt is minden a régiben 
maradt. Ha Bendixen nem fog tisztességesen 
viselkedni, hát akkor komolyan fogok beszélni 
a fejével. Ha valami igaztalanság történik 
vele, pártját fogom fogni, de békét akarok 
mar egyszer a házban !

A néni vette át a szót.
— Ha valaminek meg kell itten változni, 

mondotta — akkor ez csak abban állhat, 
hogy vagy Bendixen kikeresztelkedik. va»y 
pedig - mi mindannyian zsidókká leszünk.
... ,. A nagykeresbedő elpirult egész a haja 
tövéig. De erőt vett magán és azt mondta:

hetem neked Thóra, hogy nem engedem ma-
gam a vőlegényedtől kitúrni! Azért is mara­
dom ! Maradni fogok addig, ami» az apád és a 
szerelmesed karon nem fognak és ki nem dob­
nak az ajtón! Akkor aztán nem bánom, liozzá-

Akkor megtettem a

*e> -   — vaanauu .
I,, ^ u y -—év—“agai azunerc az | Remélni kívánom, hogy tisztelt sógor-

ellagyult érzésekért, melyek egy pillanatra erőt I asszonyomnak nem lesz oka megbánni azt a 
vettek rajta. Gyávasággal vádolta saját magát. hltbuzgosa»ot, amelyet ebben az ügyben tanu-
fWt » Wir» ^ ------------ 6 sít Ha azonban nincs ellene kifogása akkor

csaladom belső ügyeit mégis csak ma»am kí­
vánom szabályozni. °
a szobÍt6kkel 8 SZaVakkal föláHott és elhagyta

, , Mati^d, n,éni egy teljes óra hosszáig ült 
némán a helyen. Akkor aztán nővérébe! for­
dult és így szolt:

SetMáblt8;h0$y
1 , A^0.1?*3311 azt kijelenthetem neked, —
íaltott es fölpattant a székről — azt kijelent­

mehetsz ahhoz a zsidóhoz 
magam kötelességét!

-p kitörés után hosszú szünet következett. 
Matild ném zsebkendőjét arcára szorította, u»\ 
sírt A többiek lesütött szemmel ültek, mind­
egyik a saját gondolataiba merült el.

Éppen jön! — mondotta Milly és ki­
mutatott az ablakon.

— EredjJThóra, fogadd te öt. Nem érdemli 
meg, hogy bejöhessen, — mondotta Fangelné. 
es noverehez szegődött.
, . JS°Í) már több napja nem volt náluk 
fs lgy Thora után való vágyakozása erősebb 

j lett benne, mint a család iránt érzett félelem- 
mel kevert ellenszenve. Azonkívül még valami 
más is hajtotta, valami megbánásféle, valami 
benső nyugtalanság, mintha valami igazságtalan­
ságot szándékozná Thórával szemben elkövetni 
azza , ogy el fog menni arra a zsidó menyeg­
zőre melyet ma este fognak megtartani. Attól 
a pillanattól kezdve, hogy a samesz1) benvitott 
hozza es az ősi formulával: „elvárjuk a chu- 
pahoz-) es etkezeshez!“ meghívta őt, valami 
legyőzhetetlen vágyakozás vett rajta erőt, olyan- 
szeru, mint a honvágy. Hogy eljárását mente­
gesse, egyre mondogatta- magában : hiszen én­
nekem sincsen kifogásom az ellen, hogy Thóra 
keresztény istentiszteletre járjon, — és neki 
m o nieg van a családja is. De mim van nekem?

*) Községi szolga.
menvezm^ uAw.1 .men/eSzö, szószerinti értelemben: 
Gnv és m.T Un- Azsidó házasságkötésnél a völe- 
* y es menyasszony díszes baldachin alatt áll.

(Folyt, kflv.)
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Li csatlakozását ieier 
Irtaimat Coudeuhove ezek'
kalmazta meg: »- . ,
L „. s »Az euro- It csak páneurópai döntö-
llyozkatja meg, az orosz
la páneurópai defenzív szö-
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lelhet idegen beavatko- 
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jmondotta Pangelné.
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mim van nekem?

»szerinti értelemben : 
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ichin alatt áll.
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Heg kell váltani az erdélyi falu földjét 
Palesztinában

Országos propaganda-akciót indított a Keren 
Kajemet. Másfélmillió lejnek kell begyülnie ebben 
az évben. A zsilvölgyi zsidóság vállalja a nagy 

feladatokat
(Kolozsvár, jan. 21. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól-) Több ízben megírtuk, hogy a Keren Kaje­
met Lejiszrael azzal a feltétellel bocsátotta ren­
delkezésére az erdélyi zsidó kolóniának Rub-el Kasra 
mellett a négyezer dunam földet, ha ennek ellené­
ben Erdély zsidósága sokszorosan fokozottabb tevé­
kenységet fog kifejteni az Alap érdekében. Az 
erdélyrészi Keren Kajemet-iroda kötelezte magát, 
bogy hat éven belül előteremti azt az összeget, 
mellyel az uj kolónia földjét megválthatja, hogy 
aztán a jeruzsálemi központ újabb területeket vá­
sárolhasson Palesztinában. Ebből a hatalmas meg­
váltási összegből másfélmillió lej jut erre az évre 
s csak úgy gyűlhet össze, ha minden erdélyi zsidó 
kiveszi a maga részét a felemelt hozzájárulásból.

Az erdélyi kolónia megváltási akcióját a 
Keren Kajemet kolozsvári irodájának megbízottai 
Nagyenyeden kezdték meg. Marton Béla bankigaz­
gató elnöklete alatt a központi kiküldöttek népes 
értekezletet hívtak egybe, melyen megbeszélték az 
intenzivebb Keren Kajemet-munka módozatait. A 
gyűlésnek is beillő értekezlet kimondotta, hogy 
megalakítja a nagyenyedi Avivát, melynek vezetője 
Genard Nóra lesz, Keren Kajemet-biztosa pedig 
Klein Irén. Egyelőre még nincs neve az uj A vívó­
nak, melynek végleges megszervezésére az Aviva- 
kartell központjának egyik tagja legközelebb Nagy- 
enyedre utazik. A nagysikerű gyűlésen „Hebrónia“ 
elnevezéssel megalakult a helyi Hitchabrut is, 
melynek elnöke Schwimmer Nándor tanító, Keren 
Kajemet-biztosa pedig Izrael Lipót, aki a helyi­
csoport Keren Kajemet-ügyeit is vezetni fogja.

Déva, Hátszeg és Petrozsény érintésével, 
ahová még visszatérnek, a központ delegátusai 
Szászváros zsidóságát keresték fel. Goldmann Samunó 
ügyvezető alelnöknő indítványára a „Jehudit“ nő­
egylet is vállalta, hogy minden erkölcsi súlyával 
segítségére lesz a Keren Kajemetnek, melynek 
ügyeit dr. Löwenstein Lajosné fogja vezetni, mig 
a Jehudit többi tagjai az adománykönyvecskék 
rendszerével főleg olajfa-adományokat fognak gyűj­
teni. Hatalmas részt követelt magának a munkából 
az Aviva-csoport: a Ruth, melynek elnöknője Gold- 
mann Rózsi és az Aviva Rachel, mely Liebermann 
Ilonka vezetése alatt működik. A két Aviva nem­
csak a perselyeket fogja elhelyezni és kiüríteni, de 
az alkalmi gyűjtéseket is a Rachel és Ruth tagjai 
fogják lebonyolítani. Sokat vár az Erdélyrészi Ke­
ren Kajemet-iroda a most megalakult Barissziától, 
melyben Pollák Rudolt fogja ellátni a Keren Ka­
jemet biztos sokágú és fontos teendőit. Jellemző 
arra a lelkesedésre, mellyel a szászvárosi zsidóság 
magáévá tette az erdélyi kolónia ügyét, hogy a 
hitközség megengedte a Tóra előtt való templomi 
adományozást, melynek nyilvántartására Weisz 
Dezső l.apott megbízást. Az egyes alakulatok Ke­
ren Kajemet-biztosai az eredményesebb munka ér­
dekében közös bizottságba tömörültek, melynek 
Vass Gyula került az élére.

Rottmann megbízott távollétében a hátszegi 
akció egyelőre csak arra szorítkozott, hogy az ot­
tani Aviva vállalta a Keren Kajemet-perselyek ki­
ürítését. Lupénvban önkéntes segítsége lesz Schön 
Gyulánénak a Roth Alice elnöksége alatt megala­
kuló Aviva, mely hatékonyan meg fogja könnyí­
teni a Keren Kajemet biztos munkáját. Orsován 
hétfőn este a hitközség hivatalos részvételével nagy 
kulturestélyt rendeztek a Keren Kajemet javára. 
A táviratilag meghívott központi kiküldöttek sike­
res működésére legközelebb visszatérünk még, úgy­
szintén a Petrozsényban tartott grandiózus hatású 
gyűlés eredményeivel is fogunk még foglalkozni.

A közeledő Purim alkalmából akarja a köz­
ponti Keren Kajemet-iroda megindítani teljes szé­
lességében a kolónia-megváltási akciót. Minden 
helyicsoport és Keren Kajemet-biztos megfelelő 
utasításokat fog kapni, hogy Erdély minden váro­
sában és községében, ahol zsidók laknak, nagy­
arányú purimi estélye ívet kell rendezni a Keren 
Kajemet javára.

»♦♦♦

* A fejfájás, szédülés, mellszoruás, szívdo­
bogás, étvágytalanság, gyomornyomás, tehér nyelv, 
rossz szájíz oly eseteiben, melyek dugulástól szár­
maznak, a „Koprol“ egy pasztillája kitisztítja az 
emésztés útjait és elhárítja a vértódulást. Kap­
ható minden gyógyszertárban.

Kitört az angol vasutassztrájk
A sztrájk hatása a munkáspárt kormányalakítási esélyeire. Heves támadás

af alsóháziban Bonar Law ellen
(London, január 21. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Henderson minden közbenjárása ellenére 
az angol mozdonyvezetők és fütök beszüntették 
a munkát. Politikai körökben a vasutassztrájk 
kitörését a munkáspárt súlyos erkölcsi veresé­
gének tekintik. A sztrájk megrendíti az angol 
közvéleménynek a munkáspárt iránti bizalmát. 
Hivatalos jelentés szerint a vasutassztrájk va­
sárnap éjfélkor kezdődött. Részleteket eddig 
még nem ismernek. A forgalom igen korlátozott, 
az élelmiszerszállitmányokat előnyben részesítik.

Az alsóházban Thomas munkáspárti bí­
rálta a Bonar Law-kormány eljárását a jóvá­
tétel! kérdésben. Szemére veti Franciaország­
nak, hogy kölcsönöket nyújt a kisantantnak, 
mig Anglia kifizeti helyette adósságait az 
Egyesült-Államoknak. Franciaország oly utón

halad, amely a romlás felé vezet. Nem 
hive a szakításnak, vagy egy háborúnak 
Franciaországgal, azonban meg kell állapítania, 
nem is meglepő, ha Franciaország lekicsiny- 
lőleg bánik az angol kormánnyal, mely igen 
ingadozó politikát követ.

Az igazságügy miniszter válaszában kifej­
tette, Bonar Law annak idején közölte Fran­
ciaországgal, hogy helyteleníti a Ruhr-vidék 
megszállását és nem garantálhatja a két ország 
közötti barátságos viszony fenmaradását, ha a 
francia kormány folytatja politikáját. A mi­
niszter kérdezi, mit tett volna Thomas ennél 
többet, mert ha a munkáspárt minden háború 
ellen van, nincs joga a kormányt vádolnia, ha 
nem követett olyan magatartást, amely elke­
rülhetetlenül háborúra vezetett volna.

Kilenc bombarejtegetőt letartóztattak Budapesten
Bethlen szigorú utasítást küldött Londonból. Esküit Lajost megint letartóztat- 
ták. Kik írták alá az ébredők plakátját ? A héten befejeződnek a magyar

kötcsöntárgyaiások
(Budapest, jan. 21. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A népszövetség magyarügyi albizottsága szom­
baton végleg elfogadta az első és a második köl­
csön jegyző könyvet. Már csak a jóvátételi kérdésben 
és a kölcsön amortizációja dolgában tárgyal az al­
bizottság, melynek döntése a magyar kölcsön szem­
pontjából minden irányban végérvényes. A jóvá­
tételi bizottság február elején ül össze Párisban, 
hogy letárgyalja a magyar kölcsönnel összefüggő 
kérdéseket, valamint a zálogjogok felfüggesztésében 
határozzon.

Budapest, január 21. Bethlen miniszterelnök 
erélyes utasítást küldött Londonból, hogy a fegy- 
verrejtegetőkkel szemben

a legszigorúbban kell lefolytatni az eljárást.
A fegyverrejtegetők ellen a rendőrség be­

fejezte a nyomozást. Százhatvanhét kézigránátot, 
nyolcvan fegyvert, százötven szuronyt, hatvanezer 
töltényt, több gépfegyverszalagot és tizennyolc 
dinamitpatront találtak. Őrizetbe vették Gyallai 
Mihály tanárt, az EME tisztviselőjét, Banovszky 
Jánost, akinek diák-korcsmája van a József-utcá­
ban. Klotz János egyetemi hallgatót, Landherr J enő 
kertészt, Landherr Sándor diákot, Pagota Mihályt, 
a Mefhosz tisztviselőjét, Kis Ede orvost, Hausin- 
ger Jánost, az EME háziszolgáját, Mayer Ervin 
egyetemi hallgatót. A vidéken is megkezdték a 
fegyverek összeszedését.

Budapest, január 21. Eskütt Lajost, a kivi­
teli panamáiról hírhedt volt miniszteri titkárt a 
rendőrség szombaton újból letartóztatta. Eskütt ki­
jelentette, ha ügyében nem interveniálnak, három 
héten keresztül folyton jegyzőkönyvbe fogja diktálni 
részletes vallomását, ügyének eddig titokban tar­
tott hátteréről.

Eskütt ellen nem régi ügy einebjujból való fel­
vételére indult meg a nyomozás, hanem rágalma­
zásért és zsarolásért. Súlyos vádakkal illetett 
ugyanis több előkelő közfunkciónáriust és azzal

fenyegetőzött, hogy adatait a nyilvános­
ságra hozza.

Budapest, január 21. Az ébredők Klebelsberg 
elleni plakátjának aláírói ellen Nagy Emil igaz­
ságügyi miniszter felhatalmazására megindult a 
bűnvádi eljárás. A főtárgyalást február nyolcadikán 
fogják megtartani. Eljárást indítottak Balogh 
Ferenc nyugalmazott államtitkár, Benárd Ágoston 
nyugalmazott miniszter, Buday Dezső és Csilléry 
András képviselők, Darányi Ferenc miniszteri osz­
tálytanácsos, Héjjas Iván, Horváth Géza minisz­
teri tanácsos, Prónay. Sármezey Endre kormány- 
tötanácsos, Zilahy Kiss Jenő volt alpolgármester 
és ifj. Zimmer Ferenc nagykereskedő ellen. Az 
aláírók közül, akik köztisztviselőK, már korábban 
megindult a fegyelmi és mint ismeretes, Zilahy 
Kiss alpolgármestert fel is függesztették.

Soltész és Gál végigfosztoga1ták\ 
Bukarestet és Kolozsvárt

Soltész romantikus pályafutása. Három betörés egy éjszaka. A dohánytőzs­
dék réme. Bukarest és Kolozsvár között. Bukarestbe vitték a két betörőt

(Kolozsvár, január 21. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) A régi rablóvilág romantikája, Paris 
rettenthetetlen apacsainak históriái jutnak 
eszünkbe, ha a kolozsvári rendőrség négyna­
pos nyomozásának aktáit átnézzük. A bűn a 
maga meztelen iríózatosságában, a Part pour 
Part bűnözés kacag ránk ezekből a tulajdon­
képen rideg rendőri *aktákból és két ember bű­
nöktől átitatott lelke kigunyolja ezt a szót, 
hogy ember.

Megírta már az Uj Kelet, hogy Soltész 
Ádámot és Gál Janit, ezt a két több ország­
ban körözött betörőt, az utóbbi hónapok leg­
több betörésének elkövetőit elfogták. Csütörtök 
déltől vasárnap délig egyfolytában történt ennek 
a két betörőnek a kihallgatása és a kihallgatás 
során kiderült, hogy a most elkövetett és ed­
dig ki nem nyomozott betörések legnagyobb 
része Soltész Adám és Gál Jani szakavatott 
kezét dicsérik.

Virág és szerelem
Soltész Ádámot 1919-ben kicsapták a gim­

náziumból. A könnyelmű, léha fiú nem nagyon 
törődött azzal, hogy tanulmányait nem folytat­
hatja, beállt kertésznek. A virágokkal való mun­
kálkodása közben ért meg meg a lelke a bűnökre. 
Amikor Bukarestbe ment egy nagy kertésztelepre, 
megismerkedett egy virágárusleánnyal, aki iránt 
heves szerelemre gyulladt. Ezt a fiatal, ártatlan 
teremtést, akit Bukarestben jól ismertek, mert 
hiszen minden mulatóban látták, amint szerényen

kinálgatta illatos portékáját, hogy a megkeresett 
bánikból a maga és özvegy édesanyja életét biz­
tosítsa, ezt a szerencsétlen’ fiatal leányt Soltész 
Ádám, a szép fiú elcsábította. A lány is szerette 
Soltészt fiatal életének első nagy szerelmével és 
ez a lángoló szerelem felébresztette az egyszerű 
kertészinasban a gavallért. Ügy érezte, hogy aki 
az ő szerelmét bírja, nem járhat rongyokba és nem 
árulhat kis haszonért virágokat. Soltész Adám 
tízezer lejjel meglopta gazdáját, megszökött, álnév 
alatt eltűnt Bukarest éjszakájának dzsungeljében. 
Rövid ideig tartott az idillikus ólet. a pénz el­
fogyott, vele együtt eltűnt Soltósz^Ádám szerelme 
és egy napon szerelmesétől búcsút sem vett, fel­
ült a vonatra és visszajött Kolozsvárra. Itt néhány 
kisebb betörést követett el, azonban gyakorlatlan 
lévén, rajtavesztett és kétévi börtönre ítélték. Ezt 
a büntetést Nagyenyeden kitöltötte, amikor 1923- 
ban kiszabadulva, bevonult katonának.

Soltész és Gál Jani találkozása
Nem tetszett a katonaélet Soltész Ádámnak. 

Ambíciói magasabbra törtek és igen rövid katonás­
kodás után megszökött. Hiába keresték, nagyon 
ügyesen el tudott rejtőzni a nyomozó katonai ható­
ságok elől. A véletlen ekkor hozta össze azzal az em­
berrel, akivel most a rendőrség lánca köti össze : 
Gál Janival.

Hogy melyik volt a nagyobb b etörő talentum, 
nem lehet megállapítani. A betöréseknek olyan 
sorozatát követték el, amilyet még két betörő nem 
követett el. Alig múlt el nap Kolozsváron, hogy a

Czink
Az Astra esztergapadok modern műhelyekben nélkülözhetetlenek
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rendőrséghez feljelentés ne érkezzék, Soltész Ádám 
és Gál Jani nem hagyott egy napot sem kihasz­
nálatlanul és szorgalmasan végezték munkájukat.

A lopott holmik értékesítése körül azonban 
baj volt. Nem volt rendes orgazdájuk, aki meg­
felelő árat adott volna a rabolt értékekért, a két 
jóbarát a zsákmányt a botanikus kertbe szállította 
és ott, miután Soltész Ádámban ilyenkor feltámadt 
a kertész, a holmikat a legszebb kaktuszok tövébe 
rejtették. Időnk int kijártak a botanikus kertbe, 
magukhoz vettek egy-két darabot az elrabolt 
tárgyak közül, vagy Soltész, vagy Gál leutazbtt 
Bukarestbe, hogy a holmit értékesítsék.

Három betörés egy éjszaka
Közben forró lett a talaj a két betörő lába 

alatt és egy nap lerongyolva, korgó gyomorral, 
éhesen érkeztek meg Bukarest e. A botanikus kert­
ben felhalmozott tartalékok elfogytak, Soltész és 
Gál már napok óta nem ettek, céltalanul ődöngtek 
Bukarest utcáin. Az egyik tüszer- és csemegeüzlet 
kirakatából a húsok es gyümölcsök kacérkodva inge­
relték a két fiatalember éhségét, Soltész és Gál 
egymásra néztek és kész volt a terv:

— Itt jóllakunk.
Gyakorlott kézzel hozzáfogtak, hogy az üz­

letbe behatoljanak es alig telt el nehány perc, már 
vígan ropogtatták a rumos csokoládét, amelyből 
e=yúltükben két kilogramot fogyasztottak el. A 
csokoládé után orosz halra került a sor, felbontot­
tak egy hordót, evett mind a kettő, amennyit 
szeme, szája kívánt, kenyér is volt hozzá elég. 
Amikor jóllaktak, össze hordtak illő buzgalommal 
két hordó orosz halat, tiz kilogram fügét, két 
nagy kerék ementáli sajtot, tizenöt kiló csokolá­
dét, a kasszában talált készpénzt pedio- masukhoz 
vették.

Ezután körülnéztek. Megállapították, hogy 
a szomszéd bolt férfi ruhaüzlet s mivel ruházatuk 
igen megviselt volt, kibontották a két üzlet közt 
levő válaszfalat és az áruházba felhalmozott férfi­
ruhák közül válogattak maguknak alkalmasat. Sol­
tész, aki arisztokratikus hajlamú világfi volt, fehér- 
csikós kék ruhaba öltözött, Gál Jani egy szürke 
sportruhát talált megfelelőnek. Garderobjuk kiegé- 
szitésekép összecsomagoltak még tiz férfiöltönyt, 
tiz télikabátot, tiz tucat férfiinget és alsónadrá­
got, két tucat harisnyakötőt, tizennégy tucat 
harisnyát, két kicat nyaksált, három tucat nadrág­
tartót, négy kalapot, két liter kölni vizet, két 
angol pipát, egy féltucat zsebtükröt.

Zsiványhumor
A nyakkendők kiválogatásánál nézeteltérések 

merültek fel, nem tudták eldönteni, hogy melyik 
í uhához milyen nyankendőt vigyenek, mire hirte­
len elhatározással az ott talált hat tucat nyak­
kendőt is odatették a többi holmihoz. Hogy a 
kereskedőt némileg kárpótolják, rongyos ruháikat 
kiakasztoiták a kirakatba. Jellemző, hogy amif 
Soltész és Gál az üzletben toalettet cseréltek, az 
éjjeli őr háromszor elsétált az üzlet ajtaja előtt 
megvizsgálta, hogy a lakat érintetlen, azt, hogy a 
világitóablakon az üzletbe is benézzen, felesleges­
nek tartotta. °

Elegánsan felöltözve kihordták a zsákmányt 
a ház végében lévő kertbe és gondolkozni kezdtek 
mikép szállítsák tovább. Rövid tanácskozás után 
elkövették harmadik betörésüket. Belopóztak egy 
közeli korcsmába, ahonnan körülbelül hatezer lej 
értékű italt és nagymennyiségű zsákot loptak el 
A zsákokat megtömték a lopott holmival, kivitték 
a Strada Románra, Gál elszaladt egy fiákerért a 
kocsira felrakták a zsákokat, beültek a naoy ülésre 
és egy kis szállodába hajtattak. Az első éjszaka 
három betörésének zsákmánya hatszázezer lei 
érték volt. J

Tökéletes elegánsával lettek volna felöl­
tözve, de hiányzott a cipő. Ezen úgy segítettek, 
hogy Gál beállt másnap egy suszterkezmunkásnas: 
es onnan az első adott percben két pár francia 
cipőt ellopott és megszökött.

Trafikrablások Bukarestben és Jasiban
A betörések óriási sorozata következett ezután. 

Leginkább trafikokat kerestek fel és körülbelül 
huszonöt betörés után Jasiba utaztak. Jasiban e°y 
mérnökhöz törtek be, akinek lakását teljesen ki­
fosztották, annyira, hogy még a vetett ágyról is 
lehúzták az ágyneműt. A Strada Cuza Vodán ki­
fosztottak egy trafikot, ahonnan hetvenezer lej ér­
tékű dohányárut vittek el. Szivüket ekkor már 
bántotta a honvágy, felültek a vonatra és elin­
dultak Kolozsvár felé. Útközben is alkalmuk volt 
megmutatni, hogy milyen urak: a mérnöktől el­
rabolt ezüst Omega-órát a kalauznak ajándé­
kozták.

Kolozsvárott csak néhány betörést követtek 
el. Folytatták volna munkájukat, azonban a rendőr­
séget bizalmasan értesítették, hogy a Predeal szál­
lodában gyanús alakok tartózkodnak. Pop Leontin 
rendőrkapitány intézkedésére a Cotz detektivcsoport 
megszállotta a Predeal-szállodát és a két vakmerő 
betörőt letartóztatta.

Kolozsvári bünlistájuk
Kihallgatásuk során bevallották, hogy Ko­

lozsváron a következő betöréseket követték el:
Palocsai Fér énen é virágkereske lő, hetvenezer

lej, dr. Leitner orvos, kétszázezer lej, Korzó-kávé- 
ház százezer lej, Mezey, Unió-utca, százezer lej,
Pop Sándor, Monostori-ut, negyvenezer lej(’e ' 
hegedűművész, Kiniszi-utca, hatvanezer lej, p^. 
utca, húszezer lej, Ausländer kereskedő, Király- 
utca, negyvenezer lej, Schönfeld, Komis-utca, har-

grymincezer lej, dr. Mihálylfy, ötvenezer lej és E 
szabó, harmincezer lej.

A két betörő bevallotta, hogy a lopott hol­
mit Bukarestben értékesítették. Az éjjel erős kísé­
rettel elvitték a két betörőt Bukarestbe, (ß. ^ ~
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Az ész és a szív erejével a békéért..,
Poincaré pacifista beszéde a francia

Küzdelem

(Páris, január 21. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) Poincaré tegnap beszédet mondott a 
kamarában a Ruhr-kérdésről. Dicsérte Herriot- 
nak e tárgyban mondott beszédét, majd ki­
jelentette, hogy Franciaország a Rukrt a jóvá­
tétel megfizetésének arányában fogja kiüriteni. 
Németországtól legkevesebb 26 millió arany­
márka megfizetését követeli Franciaország. 
Poincaré ezután igy folytatta beszédét:

— Franciaország jobban óvakodik a há­
borútól, mint bármikor s úgy az ész, mint a 
szív erejével a békén dolgozik. Törekedni fog 
arra, hogy azokat a népeket, melyeket önér­
zetekben és

érdekeikben sokszor megsértettek,
szeretettel és emberséggel köz .-lebb hozza. Meg­
ismertük a papirrongyok korszakát és hisszük,

Az erdőkisajátitások visszásságai
Nagy veszteségek a különböző rendelkezések miatt

CKolozsvár, jan. 21. Az Uj Kelet tudósiló­
jától.) A kisajátítási törvény végrehajtása körül 
naprói-napra újabb bonyodalmak támadnak, legin­
kább olyan természetűek, amelyek az ipari üzemek­
kel fölszerelt erdők kisajátításával kapcsolatosak. 
Sokszor megesik, hogy erdészeti hivatalok bele­
egyezésével vásárolt vagy bérelt erdők fáit a költ­
séges kitermelés után nem lehet értékesíteni, mert a 
hatósági intézkedést újabb rendelkezések keresztezik.

Beadvány fekszik előttünk, amelynek adatai 
szerint az erdészeti hivatal biztatására valaki meg­
vett drágán egy bérletet, kitermelt 50 — 60 vagon 
fát, százötvenezer lej költséggel csusztatót építte­
tett es amikor most a fuvarozást meg akarta kez­
deni, az erdőigazgatóság tudomására hozta, hogy 
sem termelni, sem a kitermelt fát elszállítani nem 
szabad, mert a meghosszabbítási engedély még nem 
jött le Bukarestből. Közben azonban a termelőnek 
határidőre szóló kötései voltak, pönálé biztositásá- 
va*, úgy hogy a vállalkozó már ebbe is tönkremegy.

Ez csak egyik fajtája a kisajátítás körüli ba­
joknak. Sok egyéb rokonsórelmek ügyében ma a 
kolozsvári erdészeti hivatal egy előkelő személyi­
ségét szólaltatjuk meg, aki az aktuális kisajátítási 
ügyekről ezeket mondotta:

7“ A törvény úgy intézkedik, hogy erdőt 
kisajátítani csakis az államrendészeti hivatalok 
véleménye alapján lehet. Az erdélyi kisajátításokra 
vonatkozó törvény 34-ik paragrafusaa intézkedik 
ebben a tekintetben és a törvénynek ez a rendel­
kezése igy Szól:

„Lgy az erdők kisajátítás a, mint azoknak 
községi legelőkké és erdőkké való átalakítása' 
csakis az erdészeti szolgálat véleményezése alapján 
történhet. Külön miniszteri delegáltak vannak* hi­
vatva az erdőhivatalok véleményét jóváhagyni Er­
délyben néhány megyéből álló kerületek szerint 
vannak a bizottságok megszervezve. Kolozsváron öt 
tagból all a bizottság. A határozatokat a helyi 
kisajátítási bizottságok hozhatják, akiknek bírói 
hatáskörük vau. *

Lj rendelet intézkedik arról, hogy abban 
az esetben, ha a kisajátítási bizottság az erdo- 
hivatal véleménye nélkül hozott volna határozatot,

Max Brotmann Bukarest,
Str. Apolodor 33. külön osztályt létesített és elvál­
lalja a kereskedelem és ipar körébe vágó érdekek 
képviseletét, bankoknál, központi szerveknél, autó 

látásoknál stb. stb.

Ön ezzel megtakarítja
a Bukarestbe való utazás

idejét és költségeit.
Referenciák: Bukarest összes nagybankjai.
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kamarában. Bizalmat kapott Poincam 
a frankért

hogy a jövőben e szerződések kötelezettséo-ei- 
nek védelme alatt fogunk élni, amelyekért 
annyi vér és könny folyt.

A kamara tudomásul vette Poincarénak 
a Ruhr- kérdésben elmondott beszédét és 440 
szavazattal 122 ellenében

bizalmát fejezte ki a kormány iránt.
A kamara pénzügyi bizottsága megszavazta 

a kormánynak a frank javitassra benyújtott 
javaslatait. A pénzügyminiszter beszéde után 
Poincaré is felszólalt. Kijelentette, hogy a frank 
zuhanása külföldi ügynökök manővereinek kö­
vetkezménye és az előterjesztett törvény javas- 
latok mindenütt kitűnő hatást értek el/Kérte 
a törvényjavaslatok sürgős megszavazását, ho»y 
a frank hamarosan visszaemelkedjék arra a po- 
zicióra, amely Franciaország valutáját megilleti.

e bizottságban működő erdészeti tanácsosnak bizo­
nyos. határidőn beliü meg kell felebbeznie ezt a 
határozatot. Ha ez nem történt meg, akkor a ha­
tározat revízió alá kerül, dönteni pedig végső fo­
kon a Bukarestben székelő agrárbizottság jogosult 

Az erdőgondnokságoknak utasításuk van 
arra, hogy amennyiben a kisajátítási határozat ho­
zatalánál a törvény rendelkezéseit nem tartották 
volna be, tegyenek javaslatot a határozat revízió 
alá vételéről.

oIyan erdő kisajátítására vonatkozó­
lag, amelyben ipari üzemek, fűrésztelepek, stb. 
vannak, a törvény 36-ik §-a rendelkezik. E ren­
delkezés szerint az állam vállalja a régi birtoko­
sokkal kötött szerződések konzekvenciáit. Azonban 
csak azok a szerződések bírnak teli es hatályú 
érvénnyel, amelyeket 1918 december elsejéig kö­
töttem. Ami ezen időpont után az elidegenítés 
bármely fajtája körül történik, érvényteleníthető. 
Ekörül merül fel ma is a legtöbb bonyodalom 
Maga az agrárreform végrehajtása is nagyon zök- 
kenesszerü, nem volt és ma sincs megfelelő mű­
szaki személyzet, amely annak technikai részét 
vegre tudta volna hajtani. Még ma is sok gondot 
okoz az illetékes hatóságoknak az ellentétek elinté­
zése. A földigénylők keveslik a nekik juttatott 
főidet a tulajdonosok pedig folyton attól tartanak, 
hogy ki fogják semmizni. Mielőtt valaki üzleti 
tranzakciót kezdene olyan javak körül, amelyek 
beleesnek az agrártörvény rendelkezéseibe, jól teszi, 
ha alaposan áttanulmányozza a törvényt és meg­
felelő helyen érdeklődik az újabb rendeletek iránt, 
nehogy hiábavaló munkát végezzen és bizonytalan 
\áilíilkoztisbít fökt6ss8 tőkéjét.

SZERKESZTŐ! ÜZENETEK
♦♦♦

f*‘ Sámuel, Dobresti. Valamennyi kérdésére 
fdeletet kap az Krdélyrószi Palesztináin rá­

táitól ( Cluj, Calea Regele Ferdinand 48.) Azt hisz- 
szük, kiutazásuknak komolyabb akadályai nemlesz-

“6rj: /an tőkéjük, a cipészet pedig elég
halas foglalkozás. Levél ment.

... Sch. Osias, Nagyszeben. Versét nem hasz- 
naihatjuk Ami pedig a Sir-hasirimre vonatkozó fel­
fogását illeti, varja meg a fordítás után sorrakerülő 
jegyzeteket, melyekből mindent meg fog érteni.

M. Menyhért, Havasmező. 1. Más városban, 
mint ahol tartózkodási engedélyt kér, nem teleped- 

e meg, csak ha az ottani szigurancánál újabb 
érvényt nyújt be. Ebben az ügyben forduljon ta­

nácsért a cseh konzulátushoz. 2. Mig az útlevele ér­
vényes, nem utasíthatják ki, ha közben megujit-

tartózkodási engedélyét. 3. Ha a szülei Ro­
mániában laknak s ön is itt született, kérheti a 
roman állampolgárságot, amennyiben nem optált 
más állampolgárságra. Tartózkodási engedélynél 
azonban ezt nem veszik figyelembe. Bővebbet levélben.

Banssziánus, Cluj. Jules Marv könwét, a 
„Rejtelmek házát“ még nem fordították le magyar, 
roman vagy német nyelvre
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láz ez er lej, Korzó-kávé-
mió-utca. százezer lej, (jr 

negyvenezer lej/egy 
hatvanezer lej, pa°p, 

ler kereskedő, Király, 
pfeli, Komis-utca, har- 

ötvenezer lej és Egry

k hogy a lopott hol- 
jtek. Az éjjel erős kisé- 

Bukarestbe. <8. Aí.)

béérilT.
Ikapott Poincnré.

lések kötelezettségei­
nk éhn. amelyekért

vette Poincarénak 
btt beszédét és 446

kormány iránt.
izotts ga megszavazta 
Kavit.V ra benyújtott 
biszter beszéde után 
üentette. hogy a frank 
t>k manővert- uek kö- 
gjeszteít türvéuyjavas- 
fetást értvk el. Kérte 

I megszavazását, hogy 
djék arra a po

megilleti.
....................

zet; tanácsosnak bizo- 
kell felebbeznie ezt a 
■ént meg, akkor a ha- 
fcnteni pedig végső fo­
ltra r bizo11sá jogosult.
pknak
|ajá*

itűsük van 
határozat ho­

néin tartották 
tározat revízió

ajatitására vonatkozó­
éi fűrésztelepek, stb. 
rendelkezik. E ren- 

Jlalja a régi birtoko- 
|nzekvenciá.t. Azonban 
mák teljes hatályú 

|décenv.-er elsejéig kö- 
tan az elidegenítés 
i, érvényteleníthető, 

legtöbb bonyodalom, 
sa is nagyon zök- 
ncs megfelelő mű- 

mikai részét 
|ég ma is sok gondot 

az ellentétek elinté- 
a nekik juttatott 

Bolytc-n attól tartanak, 
lielött valaki üzleti 
lak körül, amelyek 
Ítélkezéseibe, jól teszi. 
Ja törvényt és meg- 
Ibb rendeletek iránt, 
pzzen és bizonytalan
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■ alamennyi kérdésére
■ részi Palesztináin va- 
liuani 4^. Azt hisz- 
I akadályai nem lesz- 
k cipészet pedig elég

I- \ ersót nem basz­
ik imre vonatkozó fel- 
|tás után sorrakerülő 

meg fog érteni.
15. 1. Más városban, 
Bt kér, nem teleped- 
pzigurancánál újabb 
jügyben fői dúljon ta- 

. Mig az útlevele ér- 
ha közben megujit- 

3. Ha a szülei Ro- 
Iszületett, kérheti a 
Inyihen nem optált 
jkodási engedélynél 
fc. Bővebbet levélben.
•3 Man- könyvét, & 
Irditották le magyar,
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Oromániábaa és külföldön az „Uj Kelet“ részére kizárólag 

Rador Fiblicitate (Baenre^ti, Str. Gen. Berthelot 1.) 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

— Pápai segélyakció a német nyomor 
enyhítésére. Rómából jelentik : A pápa fel­
szólította az összes nunciaturákat és püspök­
ségeket, hogy Németország Ínségesei számára 
élelmiszert, pénzt és ruhaneműt gyűjtsenek. 
Omaga egymilliókétszázezer lírát és ötvenezer 
méter szövetet adományozott az ínségbe jutott 
német lakosság felsegitésére.

— Gyorsított eljárás a magyar valuta-
rontók ellen. Budapestről jelentik: A korona­
ront ókat az igazságügyminiszter utasítására 
Marinovits főkapitány az éjszaka detektivekkel 
előállitatta. Az előállítottak között vannak dr. 
Bíró és Schwitzer tözsdebizományos, Kürsch­
ner és Gara bankbizományos, Arvay gabona­
ügynök és Stein bankár. Ügy-ükben hamarosan 
döntés lesz. Az ügyészség a vádiratában cselek­
ményüket bűntettnek minősíti, a vádiratot azon­
ban csak a tárgyaláson kapják kézhez. A tár­
gyalás hétfőn vagy kedden lesz.

— Bonyodalom egy pesti bankbukás
körül. Budapestről jelentik : A megbukott Róth- 
bank tulajdonosa, Róth Ármin uj bankot ala­
pított a Kontinentál Bank céggel. Ügyfelei 
most három és félmiiliárd korona erejéig fel­
jelentést adtak be ellene a rendőrségen. Róth 
Ármin ugyanakkor feljelentette alkalmazottait 
a főkapitányságon.

— Cáfolják az Erzsébetvárosi kaszinó 
elleni merénylettervet. Budapestről jelentik: 
-Az Est“ szombati száma szenzációs bomba- 
merényletet leplezett le, amelyet az Erzsébet­
városi kaszinó ellen készítettek elő. A főkapi­
tányság hivatalosan kijelentette, hogy az „Az 
Est“ cikke minden alapot nélkülöz. A rend­
őrség hosszabb ideje nyomoz rejtett fegyver­
raktárak után, de olyan felfedezést sehol se 
tett, amilyenről „Az Est" beszámol.

— Az Orvosszövetség ülése. A kolozs­
vári Orvosszóvetség felhívja a kolozsvári orvo­
sokat, hogy csütörtökön délután 6 órakor jelen­
jenek meg a sebészeti klinika tantermében, 
ahol az Orvosszövetség gyűlést fog tartani. A 
gyűlés tárgya az orvosok adóügye. Minden 
orvos vigyen magával pontos kimutatást az el­
múlt évben lefizetett adójáról, amely fontos 
adat lesz az Orvosszövetség akciójánál. Az 
Orvosszövetség felhívja az orvosokat, hogy 
saját érdekükben valamennyien jelenjenek meg 
a közgyűlésen.

— Házavatás a Mészáros Szövetségnél.
A kolozsvári Mészáros Szövetség egy évvel ezelőtt 
a Kriza-utcában székházat épített. A ház ünnepé­
lyes felavatása vasárnap délelőtt folyt le. Az ün­
nepségen részt vettek az egyházak, az állami ható­
ságok, a hadsereg, a külföldi konzulátusok és 
különböző társadalmi egyesületek képviselői is. Az 
ünnepség délelőtt 11 órakor Séthy Károly elnöki 
megnyitójával vette kezdetét, amely után Kirkósa 
Gyula elnök a gazdasági bizottság nevében átadta 
a szókházat. Az átadás után Hulea görögkeleti 
püspöki titkár és Vásárhelyi, a református egyház 
képviselője megáldották a székházat. A felszente­
lés után Negrutiu János az iparkamara, Hevesi 
József az Iparosegylet nevében mondottak ünnepi 
beszédeket. Az egyházak képviselőinek felszólalása 
után a munkaügyi inspektorátus nevében Jonescu 
munkaügyi inspektor, a Sfatul Negustoresc nevé­
ben Evian elnök, Mazuhi kereskedelmi és ipari 
vezérigazgató, a földmivelésügyi miniszter nevében 
pedig Christea igazgató állategészségügyi főfel­
ügyelő, az Erdélyi Gazdasági Egylet nevében dr. 
Török Bálint mondottak ünnepi beszédeket. Este 
nyolc órakor a széüház helyiségében társasva­
csora volt.

— Jól sikerült a román sajtószindikátus 
álarcos bálja. Szombaton este tartotta meg a 
Központi-szállodában álarcos bálját a kolozsvári 
román sajtószindikátus. Az álarcos bál nagyon jól 
sikerült. Kellemes hangulat uralkodott a táncterem­
ben, a közönség csak hajnal felé tért haza.

Február hatodikén eldől a Malomszövetség sorsa
Uj gazdasági helyzetet teremtett a kivitel szabaddátétele« A szeszszindikátus 
után a Malomszövetség. A „Molnárok Lapjáít-nak legközelebbi száma már

Kolozsvárott jelenik meg

CTemesvár, január 21. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az elmúlt években a legtöbb terme­
lési ágban, különösen azokban, amelyek kül­
földi exportra törekszenek, érdekközösségek és 
szindikátusok alakultak. Ezek a szindikátusok 
védelmükbe vették tagjaik érdekét, minden kö­
zösen érdeklő ügyet közösen intéztek el és kü­
lönösképen a kiviteli engedélyek megszerzése 
körül fejtettek ki élénk tevékenységet. A kor­
mány ugyanis csak a szindikátusoknak adott 
kiviteli engedélyt, mint jogi személyeknek, ma­
gáncég kiviteli engedélyt az érvényben levő 
gyakorlat alapján egyáltalában nem kaphatott.

Románia gazdasági politikájában rövid 
idő óta nagy változás állott be. A kormány 
állást foglalt a kivitel szabadsága mellett, meg­
szüntette a korlátozó rendeleteket, a búza, liszt,

rozs, stb. kivitelét megengedte. Ma az a hely­
zet, hogy van még egy-két cikk, amelynek ki­
vitele engedélyhez kötött, engedélyt pedig bárki 
kap, de nehány héten belül ezeknek a cikkek­
nek a kivitele elveszti engedélyhez kötöttségét.

Ez az uj állapot elvette a szindikátusok 
legfőbb működési terrénumát. A szeszszindiká­
tus, mint arról részletesen beszámoltunk, meg­
szűnt, úgyszintén a gabonaszindikátus is, most 
pedig a Malomszövetség leépítésére kerül a sor. 
Február 6-ára hívtak össze Temesvárra köz­
gyűlést, ennek a közgyűlésnek lesz a feladata, 
hogy a leépítés mértékét megállapítsa. A köz­
ponti iroda működését már redukálták és a 
szövetség lapja, a „Molnárok lapja“, amely a 
szindikátussal együtt Temesvárra költözött, visz- 
szajön ismét Kolozsvárra.

— Özv. Schwartz Józsefné meghalt. Nagy 
veszteség érte Kolozsvár társadalmi életét özv. 
Schwartz Józsefné halálával. A tiszteletreméltó 
matróna egyik megalapítója és 28 évig alelnöke 
volt a kolozsvári izraelita jótékony nőegyletnek, 
melynek áldásos működésében az ő jó szivének és 
áthatóan okos elméjének nagy része volt. Gyer­
meke nem maradt, de szerető rokonainak és tiszte­
lőinek nagy serege fogja körülállni koporsóját, 
melyet folyó hó 22-én délelőtt 10 órakor fognak 
a Szentegyház-utca 39. sszám alatti gyászházból a 
Tordai-uti zsidótemetőbe kikisérni.

— A font lanyhulása. Lassan, minden a 
pénzpiacon most megszokott ugrásszerüség nél­
kül, de majdnem biztos következetességgel, 
napról-napra sülyed a font értéke. A mai na­
pon Zürichben 24.46-tal jegyezték az angol va­
lutát, ez a valuták ingadozása óta a legmélyebb 
kurzus. Összefüggésbe hozzák ezt az angol po­
litikai élet bizonytalanságával. Azokon a napo­
kon ugyanis, amikor majdnem biztosra vették 
a munkáspárt kormányrajutását és amikor az 
angol nagytőke pánikszerűen telepítette át ér­
tékeit Amerikába, kezdődött a font sülyedése. 
Azóta nem tért magához az angol valuta, mely­
ből arra következtettek, hogy még abban az 
esetben is, ha nem neveznének ki munkás­
kormányt, a közeljövőben nagyszabású jegy­
kibocsátások várhatók a munkanélküliség eny­
hítése céljából. Viszont kétségtelen, hogy a 
munkáskormány hivatalbalépése esetén a világ- 
helyzetben az eddigi háborgások és hullámzá­
sok után nyugalomnak kell beállani, ami a 
középeurópai valuta stabilizálásra jelentős ki­
hatással lesz. Bankkörökben igy magyarázzák 
a font mai helyzetét és a font lanyhulása elle­
nére mindenki bizakodással van eltelve az an­
gol pénz javulása iránt.

— Rendőri hírek. Schwartz Rozália piaci 
árustól ismeretlen tettes ellopott huszonhárom mé­
ter flanelt ós egyéb kelmét háromezernyolcszáz lej 
értékben. — A Kossuth Lajos-utcában a Lászlóiy- 
bodegában betörők jártak. A betörőket megzavarták, 
igy mindössze a pénztárban elhelyezett ezer lejt 
vették magukhoz és elmenekültek. — Biró Gyula 
bérkocsitulajdonost közegészségügyi kihágásért tiz 
napi elzárásra és ezer lej pénzbüntetésre ítélték.

Olosó könyvcsoportok
(Az UJ Kelet könyvosztályának akciója)

Az Uj Kelet könyvosztálya raktárán lévő köny­
veit olcsó csoportokban bocsátja az Uj Kelet olvasói 
rendelkezésére. Az olcsó könyvcsoportok közlését 
itt kezdjük:

Hatvanlejes csoportok: I. Bath Hillel: In 
Bene Berach, Buber: Drei Legenden, Steinberg 
Der Soldat des Zähren, Auerbach: Joab, Glaser 
Gibborim. II. Hanna Cohn: Frauenfragen in Pa 
lestina, Pinsker: Autoemancipation, Lichtheim 
Aufban des jüd. Palästina, Katznelsohn: Zionis­
mus und Völkerband, Gelbhaus: Esra. Hatvankét 
lejes csoport: Grotto: Zsidó reneszánsz (kötve), 
Paneth: Utazásom a szentföldön, S. Werner: A 
zsidók jövője, S. Alejchem: A 13 Rubinsohn, 
Kabbalisták és csodatevők. Százlejes csoportok:
I. S. Alejchem: Leégett nemesek, Kaczér: Golem 
ember akar lenni, Szabó : Szent Eliz, Fényes: Jidli 
első változása, Májrovies : Tóra és cionizmus. H. 
Biró Lajos : A zsidók útja, Újvári Péter : A bosszú­
álló Isten, Zengő hárfa (szavalókönyv kötve), Nor- 
dau: Az asszimiláció tragédiája, Nordau: Doktor 
Kohn. Százötlejes csoport: Giszkalay Iános: 
Támár, Nordau: Mesék, Bin Gorion: József és 
tGStycröi

A portó, csomagolás és utánvételezés költ­
sége a megrendelőt terheli. _______________

— Schwartz József dr., a nagyszebeni hit­
község elnöke meghalt. Őszinte részvéttel vesz- 
szük a hirt, hogy Schwartz József dr., a nagy­
szebeni zsidó hitközségnek közel három évtize­
den át volt elnöke, 16-án meghalt. Mindazok 
az alkotások, melyek az utolsó 25 év alatt a 
nagyszebeni zsidó hitközségben létesültek, az ö 
nevéhez fűződnek. Aránylag fiatalon, 34 éves 
korában választották meg a hitközség elnökévé 
és első tette volt, ho2y mozgalmat indított 
templom építésére. Alig volt néhány évig a 
hitközség élén és munkáját már siker koronázta : 
megépült Erdély egyik legszebb zsidó temploma. 
Az ő agilitásának köszönhető, hogy a hitközség 
öt év előtt felállította négyosztályos elemi is­
koláját, melyben a héber nyelv tanítására kü­
lönösen nagy gondot fordítanak. A zsidó nem­
zeti eszmének buzgó elöharcosa volt és élete 
végéig tagja volt a Nemzeti Szövetség helyi­
csoportja választmányának. Temetése 18-án volt 
az egész város osztatlan részvéte mellett. Sze- 
ben társadalma felekezetre és nemzetiségre való 
tekintet nélkül részt vett azon és legalább hat- 
százan kisérték az elhunytat örök útjára. A 
gyászházból a hitközség és a Chevra Kadisa 
elöljárósági tagjai vitték a koporsót a templo­
mig, ahol először Horowitz Ármin főrabbi, 
majd Mátyás Lázár dr., a hitközség alelnöke 
tartottak szívhez szóló búcsúbeszédet. A kántor 
El mólé rachamim-ja után megindult a nagy 
tömeg, élén az iskola növendékeivel a temető 
felé. Áz útvonalon, amerre a menet elhaladt, 
a zsidó kereskedők üzletei zárva voltak. Schwartz 
József dr. egész életében a béke hirdetője volt, 
különösen a zsidóságon belül és elnöki műkö­
désének talán legfájdalmasabb ideje volt, ami­
kor nem tudta a hitközség kettészakadását meg­
akadályozni. Élete végéig nem tett le a re­
ményről, hogy az elvált két hitközséget ismét 
sikerülnie fog egyesíteni. Az iránta érzett osz­
tatlan nagyrabecsülést mi sem bizonyítja job­
ban, mint az, hogy a kivált uj hitközség azt 
kérte az anyahitközségtől, engedjék meg, hogy 
az ö rabbijuk is tarthasson beszédet az elhunyt 
felett. Az elhunyt békés intencióinak megfele­
lően az anyahitközség készséggel beleegyezett 
ebbe és künn a temetőben, a nyitott sir előtt 
Künstlicher Hersch, a chaszid hitközség rabbija 
is mondott utolsó istenhozzádot az elhunytnak. 
Halála nagy vesztesége Erdély zsidóságának.

— Az uj maximális árak. Megírtuk, 
hogy Kolozsvár városi tanácsa az e hónapra 
megállapított vendéglői maximális árakat fel­
függesztette mindaddig, amíg a tanács illetékes 
szakosztálya e tekintetben szakértőket meg 
nem hallgat. Hétfőn délelőtt Décsei L. Aurél, 
a vendégipari munkaadók szövetségének elnöke 
és Caciula iparkamarai titkár bevonásával meg­
állapították az uj árakat. Az árakból a tojás 
maximálását kivonták. Az árak a következők: 
Húsleves 3.50, 3, 2.50, marhahús mártással 
10, 9, 8, főzelék feltéttel 12, 11, 10, marha­
sült 14, 13, 12, borjucomb 20, 19, 18, roston 
sült marha 20, 19, 18, székelygulyás 18, 17, 16, 
pörkölt 14, 13, 12, főtt tészta (mákos, diós) 
8, 7, 6. Az árak első-, másod- és harmadrendű 
vendéglők szerint változik.

* Bäumel, Steiner és Társa
rt. lugoji cég, királyi udvari 
szállítók „Besco“ likőrkülönleges­
ségei minden gourmand tetszését 
bírják. 3

6 10. sz. Sürgönyeim : 
Telefonszám 2—86

EGÉSZ LAKBERENDEZÉSEKET, RÉGISÉGEKET ÉS 
ZONGORÁKAT, ÉKSZEREKET VESZEK, ELADOK STERNBERG J. ORADEA-MARE 
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vagy ipari vállalat által kiadott bárminemű 
számla után.

1 lej fizetendő az értékpapír (efecte) vá­
sárlásról szóló jegyzékek után és pedig minden 
ezer lej, vagy megkezdett ezer lej után 1 lej a, 
már említett 50 banin kívül.

I KÖZGAZDASÁGHARISNYA, 
KEZTYÜ ÉS 
KÖTÖTTÁRU 
KÜLÖN­
LEGESSÉGEK 
EREDETI 
GYÁRI ÁRBAN 
ÁRUSITTAT- 
NAK

iparban
pókban

Leszállított üzemek r 
redukciót

amely 20 
ból, mig
kassal f( 
des viszo: 
száma az 
a többi i 
csátott m 
százalékál

árakl
44: Lettország első kereskedelmi szerző­

dései. Prágából jelentik : Krast Eduard mérnök 
Lettország prágai konzulja előadást tartott az ke­
reskedelmi és iparkamarában, amelynek során ki­
emelte, hogy Magyarország és Csehszlovákia azok 
az államok, amelyekkel Lettország elsőnek kötött 
kereskedelmi szerződést. Előadásában rámutatott a 
balti államok koncentrációs törekvéseire, aminek 
az a célja, hogy úgy Oroszországgal, mint Német­
országgal szemben megvédjék a balti államok szu­
verenitását. Evégböl Lettország és Észtország ke­
reskedelempolitikai uniót kötöttek.

M mai valutapiac
A két napi ünnep után a piac tartózkodó 

volt, amihez részben hozzájárult a frank esése is. 
Az árak egyébként a péntekiekhez képest némi 
szilárdulást mutattak. Gyenge forgalom mellett az 
árak igy alakultak: osztrák korona 350—354, 
belföldi magyar korona 180—185, cseh korona 
582—587, francia frank 9-25—9*30, svájci frank 
35-10—35-20, dollár 201—203, font sterling 
858—860, olasz lira 8-85—8-90, dinár 2-30—2*35.

Valutapiac január 21-én :
Bukarest Devizák Páris 938, Berlin —, 

London 864, Newyork 202, Róma 882, Zürich 
35-00, Bécs 28*5, Prága 585, Budapest 100, 
Varsó 45.

Bukarest. Valuták: Napoleon 780, márka 
—, leva 130, török lira 100, font sterling 865, 
francia frank 990, svájci frank 35 00, olasz lira 
890, drachma 390, dinár 225, dollár 201, lengyel 
márka 20, osztr. korona 28, magyar korona 60 
cseh korona 565.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 135—135, 
Amszterdam 2147a—215, .-.'ewyork 5785/s—579.5, 
London 2446—2441, Páris 26-00—25-07-5, Mi­
lano 2500—2707-5, Prága 1680—1690, Buda­
pest 205—205, Belgrád 660—660, Bukarest 
290—290, Varsó------, Becs 81*25—81*25.

25 báni alkalmazandó a belföldre szóló 
levelezőlapokra és levelekre, akár egyszerit, 
akár ajánlott a feladott levél.

50 báni jár a külföldre szóló táviratok, 
I telefontáviratok, telefonbeszélgetések és értesi- 
' té ek, a csomagokat kisérő szállítólevelek, vala­

mint a belföldi és külföldi csomagok érkezését 
jelző értesítések után.

1 lej segély bélyeg alkalmazandó a kül­
földi táviratok és a nemzetközi telefonbeszél­
getések esetében.

50 báni esik a csekkutalvány'- és nyugta- 
könyvek minden lap-a után.

50 báni fizetendő ezenkívül a kereskedők, 
iparosok, részvénytársaságok, szövetkezetek, köl­
csönös segélyenyesületek és takarékpénztárak 
által előirt és kötelező módon vezetett köny­
vek minden lapja után, valamint a szálloda- 
tulajdonosok, gyógyszerészek, gyárosok, bár­
milyen fajta közvetítő bizományosok, bány'a- 
kitermelök, petróleum- és nyersolaj forrás ki ter­
melők, élelmezési vány szállítási vállalatok, kö- 
és er r' ő ki term elök által vezetett könyvek min­
den egyes lapja után.

50 báni fizetendő az átadási, vagy fize­
tési vagy felmentési nyugták és elismervények 
után, amelyek 5 lejnél nagyobb ö szegről szól­
nak, valamint a CFR. az NFR. és az SMR. 
által a címzettnek kézbesített áruértesirő után is.

50 báni alkalmazandó a részvénytársasá­
gok és vállalkozók által eszközölt munkák után 
adott nyugták és éli s m er vényekre, valamint a 
mérnökök, építészek és vállalkozók által adott 
tényállásokra.

50 báni jár a bíróságok által kiadott idé­
zések után, valamint az eszközölt lebélyegzé­
sekre.

50 báni fizetendő az állati bárcák után.
50 báni alkalmazandó minden, valamely 

hatósághoz intézett kérvényre.
50 báni jár a közpénztárba való befize­

tésről szóló nyilatkozatokra, valamint a vám­
hivataloknak cimzetfc nyilatkozatokra.

50 báni rovandó le az utazási, tartózko­
dási és személyazonossági igazolványok után.

50 báni fizetendő a hitelintézetek és váltó­
üzletek álltai az üzletek után adott nyugták és 
elismervényekre.

1 lej jár a fizetési jegyzékek és számlák
után.

1 lej fizetendő az értékpapírok (efecte) 
vásárlásáról és eladásáról szóló jegyzékekért.

10 lej fizetendő a nemzetközi hálókocsi­
társaság által kiállított hálókocsi-jegyek után.

10 lej jár minden igazolvány után, ame-

KOTOTT-
SZÖVÖTT
ÁRUHÁZA
CLUJ
KOLOZSVÁR 
FŐTÉR Í3. 
SZÁM 
ALATT
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CLUJ, CALEA VICTORIE124,
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lasztásokat elha­
józtunk a kolozs- 
tciójával. Ma kel­
rejteni. Az alap­
inak kellett volna 
íatározatképes le- 
mindössze negy- 

la tanácsos, a köz- 
kta a határozat­
ié napra el napolta, 
rtelmébcn a jövő 
számára való te- 
: kell deklarálnia, 

lelőtt kijelentette. 
Ibizottnak, semi- 
lálasztásokra, ezt 
in sem akarja be- 
skint eteket nem 
és ezért a pari- 

Ihive.
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Üzemredukció a magyarországi gyár­
iparban. Budapestről jelentik : Az utóbbi na­
pokban nagyobb, munkáselbocsátások voltak az 
üzemek redukciója miatt. A legnagyobb üzem- 
redukciót a AYeisz Manfréd-gyár rendelte el, 
amely 2000 munkást bocsátotta el a szolgálat­
ból, mig a Granz-Danubius öt-hatszáz mun­
kással foglalkoztat kevesebbet, mint ren­
des viszonyok között. A munkáselbocsátások 
száma az egész gépiparban 4000 főre rúg és 
a többi iparágakban sem haladja túl az elbo­
csátott munkások száma az összlétszám 8—10
százalékát.

SPORT
♦♦♦

A kolozsvári Comiteíul Regional uj ve­
zetősége. Vasárnap este tartotta tisztújító köz­
gyűlését a kolozsvári sportszövetség. A vezető- 
tisztviselők nagyrészt ugyanazokból kerültek ki, 
akik eddig is vezetöszerepet vittek és csak 
azokra a helyekre kerültek uj emberek, ame­
lyeket ez évben először töltöttek be. Az eddigi 
bizottságokon kívül felállítottak pénzügyi, cél- 
lövő, vívó, turisztikai, torna és oina szakosztá­
lyokat is. A választások minden helyre egy­
hangúlag történtek. A megválasztott tisztikar 
a következő: A Comiíetul Regionalba tagokul: 
dr. Boila líomulusz, Gheorghescu Alexandra, 
(Bürgin kapitány, Nagy- Adám és Kuck Fer­
dinand. Fegyelmi bizottság: Salvan Virgil el­
nök, dr. A elser Lajos, Siarten és Török tagok. 
Pénzügyi bizottság: Tósa Juliu elnök, Popescu 
•Joan, dr. Lucian és Marcin kié vitz Lajos tagok. 
Labdarugó szakosztály: dr. Mitter Valér elnök. 
Atlétikai szakosztály: elnök dr. Corcan Pavel. 
Lszószakosztály: elnök Griurgiu kapitány. Box­
es birkózószakosztály: elnök dr. Barboceanu. 
Célíövő szakosztály: elnök dr. Barbu. A ivó- 
lakosztály: elnök Ciortea. Tenniszszakosztály: 
elnök dr. Pop Liviusz. Téli sport: elnök Griurgiu 
kapitány. Turisztika : elnök dr. Bilasco egye- 
r uii tanár. Torna szakosztály: elnök Ilies tanár.
:’ma szakosztály: elnök Dumitrescu kapitány. 
Biró szakosztály: elnök dr. A7atianu Sabin. El­
lenőrök : Grheorgescu és Horváth Kálmán. Szö­
vetségi kapitány: Griurgiu kapitány. Az egyes 
albizottságok tagjait a Comite túl Regional leg­
közelebbi ülésén fogják az egyesületek ajánlá­
sának figyelembevételével kinevezni. A szövet­
ség elnökét és négy tagját a bukaresti szövet­
ség fogja kinevezni.

Magyarországi sporthírek. A budapesti 
\ ásások 3 : 1 arányban győztek a franciaországi 
Koyounban az ottani reprezentatív csapat ellen. 
Ezért a mérkőzésért fegyelmi eljárást indít a 
MLSz a csapat ellen, mert a külföldi túrák ideje 
janár tizedikén lejárt. Valószínűleg nagyon szigo­
rúan megbüntetik a Vasasokat, mert a franciaor­
szági mérkőzéseket már elindulás előtt megtiltották 
a csapatnak. — Schlosser Imre nem megy Olasz­
országba. mert az UTE nem akar tréner nélkül 
maradni a párisi olimpiászra való készülődés köz­
ben. — Budapest és Berlin között április 27-én 
varosközi mérkőzés lesz a berlini Deutsche Sta­
dionban. — Plattkót, aki nemcsak kapusa a 
Barcelonának, hanem garázstulajdonos, az MTK 
nem tudta rávenni, hogy elhagyja Spanyolországot. 
— FTC 3:0 arányban győzött Konstantinápoly­
ban a török válogatott ellen. A török túrának 
másik érdekessége, hogy Schaffer leszerződött tré­
nernek a Fener Bagtche bajnokcsapathoz, melytől 
száz dollárt, teljes ellátást és autóhasználatot kap 
egy hónapra.

A prágai Sparta lisszaboni győzelme. A
portugál túrán levő cseh csapat 6:0 (2 : 0)-ra 
győzött a lisszaboni Beneficio ellen. A csehek na­
gyon szépen látszottak. A gólokat Bulla (2), Kni- 
zek (2) és Sadlacek (2) rúgták. Másnap eldöntet­
lenült játszott a SC Lissabon ellen. A 2 : 2 ered­
mény nem hü kifejezője az erőviszonyoknak, a fel­
ázott pályán a játék nem is lehetett reális. Hajny 
es Hojer voltak a góllövök. A portugálok annak kö­
szönhetik góljaikat hogy Hochmann kapus megsérült s 
a tartalék Kopriva nem tudta megvédeni a Sparta

Minden zsidó rendezvényen propagáljátok 
a Keren Kajemetet!

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET...
Kovács Kató nagy sikere a Bajadérban.

Kovács Kató nem is olyan régen innen indult el, 
mint szerény, kis műkedvelő és ma tökéletesen 
kiforrott, nagyszerű primadonna. Gyönyörű hangja 
van, a játéka kifogástalan művészi munka. A 
Bajadér közönsége a legnagyobb elismeréssel 
ünnepelte. Toalettjei szépek voltak....

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
Szerda: Sába királynője.
Péntek: Sámson és Delila.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Kedd: Válóperes hölgy.
Szerda: Pompadour.
Csütörtök: Pompadour.
Péntek: Pompadour.
Szombat délután 3 órakor: Nagymama.

Este 8 órakor: Pompadour.
Vasárnap féltizenegykor: Dandin György.
Vasárnap délátán 3 órakor: Romeo és Julia.

Este 8 órakor: Pompadour.
Hétfő: Pompadour.

MOZGÓK MŰSORA
Kedd, január 22.

SeiCCt-MozgÓ: Filmesemény! Sapho. Szen­
zációs nagydráma 5 felvonásban. Pola Negri, a 
világhírű táncosnő diadalmas filmalkotása a világ­
városi kőrútján.

Uránia-Mozgó: A rejtelmek háza IV. rész.
A szerelem diadala. Jules Mary remekművének 
nagyszerű és befejező része 6 nagy felvonásban. 
Főszerepben Paris dédelgetett kedvence, Ivan Mos- 
joukine.

Apolló-Mozgó: A kisértethajó. I. rész. 
Izgalmas kalandordráma 2 részben és 16 felvonás­
ban. a „Bolygó hollandi“ története filmen. Párat­
lanul érdekfeszitő film.

Szabad bemenet vétel kötelezettség nélkül!'S 'tw* ®

I Világ- j
I városokban «4

sem látható 
szenzáció és 
látványosság 

a
r

Parisien-Aruház
Cal. Regele Ferdinand 12.

Telefon 592

gyermekjá fék 
kiállítása

Nagy választék és olcsó árak : ^
"6 Harisnya, rövidáru, férfidivatkülönlegességek, 1
5 üveg-, por cellán és díszműárukban <0
e <N N<0 {#>
Szabad bemenet vételkötelezettség nélkül I

PARK-
SZANATORIUMBAN
Cluj, Fürdő­
utca 51. szám 
és Monostori­
ul 62. szám

hol fertözöbetegek kivételével min­
dennemű beteget felveszünk, meg­
nyílt szigorúan ortodox, kitűnő 
minőségű, Hirsch Lázár felügye­
lete alatt álló rituális konyha.

farsangi szezon
legszebb anyagjai a legnagyobb 

választékban!

ARANY, EZÜSTKELMÉK 
CREPE PLISSÉ 

COTTE D" AZUR 
CREPE D’ CHIN 

SCHARMANT 
MOARE 
BROCAT 

MATLASSE 
TAFFETT 

YELEUR-CHIFFON
minden színben

Grünwald & Steiner
női divatkülönlegességek áruháza
Cluj, Piata Unirii 12.

Telefon 961

Zsák* Ponyva
Vétel!

Kölcsöníntézet, javítóműhely
Eladás

Álhala Izsó Timisoara
II., Piata Traían 2. szám. Sürgönyeim: Aíbaía Timisoara-Fabrica 

Interurban telefon 60 /

Első ErdélyrésziÉkszerárngyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand id. szám 

Telefon interurban 2—13 Sürgönye.: juvaere, Cluj

Ékszerárúgyártás, nagykereskedőm

Fogászati arany ^ Arany, ezüst ia
ém forrasztó u ^ platlnabeváltáal

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezüst 
tárgyakban nagy lerakat

Csak vlszontelárusltóknakl

Telefon­
sz. 81.

IGárdi és Társa!
LADAGYAR Fióküzlet. 

Egeres ;...
... a/1

ifényképészeti műtermei | ^
I Cinj-Kolozsvár, sir. Saguna l 
♦ (v. Bartha liklós-ntca) 13♦ V V*

♦«■*» •... *
♦

Mindennemű ládákat és fadobozokat ősszesze gézéit és szé*f 
szedett részekben megrendelésre azonnal készít és ♦

szállít a legolcsóbb napi áron
I

: Sajovics és Lebovits fakereskedés és Iádagyár t
Cin], Strada Cérnán# (volt Kajántót-ntl 1 »zára f

%

raSüw- ’’VEZÚV” ^Engros
MAGAZIN DE TEXTIL, Cluj Piafa Mihai Viteazul (v. Széchenyi-tér) 40. Babos-palota

Szövőpamutok (Bumbac)
minden gyártmányú a legolcsóbb napi árakban minden mennyiség kapható. Hirschfeld és Társa aradi cég

erdélyrészi kizárólagos lerakata.

Textilárukban nagy választéki
 =
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t Iaj»Kolo 
í. Pop, r
' eíefon 
/s kísdóh 
Y$5, Í>Z.
A kézirat 
ízerkeszt 
-rcndók. K 

adu

APRÓHIRDETÉSEKt ♦
------------------ s

Eladó ház, vétel esetén 
lakás átvehető. Értekezni 
Piata Stefan cel mare 13.

6731 »GANZ« Chif-Kol

VILLAMOSSÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG ÉS TAR SA 
CLUJ, STRADA REGINA MARIA 16. SZ. 

SÜRGÖNYÖM: ALTERNO 
TELEFON 991

Aki 
Hyde-par
tömeg hu 
szedet vá 
kormány 
hét uj tá
em

arra fog
ne zavarj 
igen talál 
ma talán 
jes vélem 
mokrácián

Bel- és külföldi fuvar- 
eveleket díjmentesen fe­

lülvizsgál es fuvardij- 
többleteket a legrövidebb 
időn belül folyósít Recom- 
pens nemzetközi fuvar­
levél felülvizsgáló intézet 
Timisoara, Helvét-u. 8.

1643

I Pénz- és § 
■ helyszűke ■ 

miatt
raktáron levő zongora, 
ebédlő, háló, uriszoba, 
Wertheim-kassza, per- 
zsaszönyeg, gyári sző­
nyegek és hencsertaka- 
rók minden elfogadható 

árban eladatnak.

Beck és 
Benjamin

Oradea-Mare 
Strada Cogalniceanu 
(Várady Zs.-u,) 11. 

Telefon 17—03

Eladó pianínó. Megte­
kinthető Triska zongora­
raktárában Cluj. Str, Sa- 
guna 14. Telefon 419. 6722

Plavisevicán, Orsóvá 
mellett a segédjegyzöi és 
imoki állások megfelelő 
szakképzettséggel bíró nőt­
len egyének áltál betölt- 
hetök, akik a törvényben 
előirt javadalmazásonkivül 
ingyen élelmezést kapnak. 
Gaal Mózes körjegyző. 
__________________ 6723

Nevelőnő, izraelita, tel­
jes gyakorlattal, ki a ro­
mán nyelvet is bírja, ma­
gas fizetéssel felvétetik, 
írott ajánlatokat kor, csa­
ládi állapot, képesítés és 
referenciák megjelölésével 
M. Poller, Oradea-Mare, 
Dorongos-oldal 16., Hegyi 
orvos felett. Telefon: 
Oradea-Mare 868. 6726

Jókarban levő használt 
írógépet keresek megvé­
telre. Ajánlatokat „írógép“ 
jeligére a kiadóba kérek.

6728

Intelligens zsidó iparos 
házasságra lépne oly leány­
nyal vagy fiatal özvegy­
asszonnyal, ki neki diplo- 
májamegszerzéséhez szük­
séges anyagiakat fedezné. 
Leveleket „Jövő boldog­
ság“ jeligén a kiadó to­
vábbit. 6733

Zsidók Egyetemes Tör­
ténete (Graetz, magyar) 
6 kötet, jókarban levő, 
eladó. Ára 2000 lej. Cim 
a kiadóban. 6729

Ügyes, önálló férfiruha 
elárusító kerestetik. Szom­
baton zárva. Ajánlatok 
fizetési igényekkel „Her­
mes“ reklám- és hirdetési 
vállalat rt.-hoz Nagysze- 
benbe „Elárusító 9380“ 
jelige alatt kéretnek.

6734
Keresek gyermekeim 

mellé németül perfektül 
beszélő nevelönöt, ki az 
elemi iskola IV-ik osztá­
lyára is előkészít. Belépés 
február 1-én. Levelek fize­
tési igények megjelölésé­
vel Nasch Lipót Miresul- 
Mare, judetiú Satu-Maré
kéretnek, 6732

Eladók : 3 lóerős elek­
tromotor, uj kerékpár, 
férfiöltönynek való finom 
sötétkék szövet teljes hoz­
závalóval. Cluj, Str. Pata 
114. szám.

Olcsó zsidó könyvek.
Grotto Mór: Zsidó rene­
szánsz (kötve 20 lei), Pa- 
neth: Utazásom a szent­
földön (8 lei), S. Werner: A 
zúdók jövője (15 lei) S. 
Alejchem: A13 Rubinsochn 
(20 lei), Kabbalisták és 
csodatevők (25 lei). A soro­
zat ára 62 lei és portó. Uj 
Kelet könyvosztálya. 6

Zsidó családnál fiatalem­
ber lakást és kosztol kap­
hat. Egyetem-u. 5.

Villamos generátorok, dinamók, motorok és transíormatorokból, valamint váltó­
áramú árammérőórákból és szerelési anyagokból állandó nagy raktár. 

Bizományi raktár minden nagyobb városban.
Költségvetéseket díjmentesen ad.

Ganz és Társa Danubius Stf. képviselete
I benzinmotorokra, szivógázmotorokra, centrifugális szivattyúkra, téglagyári beren­

dezésekre és vasúti kocsikra, valamint azok tartozékaira. LIoyd 1572
ISaBaMaHBBBBMBBBMBaaaBMfc

Lnsztig és Nnssbächer
enkorkakiilönlegességek állaadó raktára 

Cinj, C. Bég. Ferdinand 31
í

Príma

♦
♦
♦♦
♦
♦♦

Enqe’os
1353 _

Kapható:
I Hava» Dara6 

Timlfoara

Z Karlsbad}
♦ porceilán
♦ edények, 
X tábla-üveg.

EndefaM
Mindenféle
poharak,
deznyonok,
palackok,

rbácskai
kender

LEGFINOMABB I 
CSEMEGE

A

KATA A-
FÉLE HALKONZERV

Kapható minden fűszer- és 
csemegekereskedésben

I lámpaáruk bármily mennyiségben legelőnyösebben

AUSLÄNDER LAJOSNÁL j |
\CLUJ,

Piata M. Viteazul (§zéchenyi-tér) 39, Telefon 954,

> I Sándor Ágoston Utóda
cégnél *békebeli női és férfi

húrkeztyük újra kaphatók

Pérfsgfivafkülönlegességek í Férfi fehérnemüeket
mérték után vállalunk

Arcod bőre hogyha 
Nagyon zsíros,

RAISER BORAX
Jő hatása biztos.

h
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Modern vvegcsiszolda és tükörárug^Tr
PÉCHY ÉS TÁRSA I ruaitla Iegs$ebb tekrsk* <, b«i<*-

g ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD). | mlfcTb?n & UjrafoncsorozásSAGUNA(KAPUCI«US-U.) 20 » Kérjen árajéglag Ä

hogy 
a többi El 
ideálisa knd 

tettel 
és ez termi 
szinte egy 
Csakis ig 
ban a par 
át s a kis 
helyen me 
akkor az 
kassá g gy< 
próbálta e 
sok eredi 
kapitalista 
volt rá ok 
káspárt g3 
goi munkí 
burzsoázia 
gadta Ran

brit sziget 
Baldwin i 
hogy pozi 
rint — m 
dig, amíg 
heiyénmar 
fcekövetke 
többséggel 
nak és igy 
nak nmcsi 
utódja, ar 
binációk, 
nald kap 
e sorok m 
talán már 
a brit kin 
napjaiban 
programmi 
kormányba 
matikus. N 
az angol r 
világ képé 
a legkisebl 
társadalmi 
kásság jól 
olyan szerv 
az oroszon 
a helyét, : 
világ legjo 
Angliában, 
hogy a mi 
kos változt 
életben. ^ 
Svédország 
ez az illető 
csekélyebb 
Afelől tehi 
donald nec 
újakkal tét 
azzal, hogy 
ségeket és

Sokkal! 
elkészülve a [ 
nak lényeges 
programja v 
nem tudni, 
niunkásvezérl 
zisával szem!
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